

УДК 332.146.2

ОПЫТ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РАЗВИТЫХ СТРАН НА ПРИМЕРЕ ЕС

И. А. Олейников¹⁾, Е. Л. Сысова²⁾

¹⁾ *Студент экономического факультета Ленинградского государственного университета
им. А. С. Пушкина, г. Санкт-Петербург (Россия)*

²⁾ *Кандидат экономических наук, доцент кафедры
государственного и муниципального управления Ленинградского государственного
университета им. А. С. Пушкина, г. Санкт-Петербург (Россия)*

Статья посвящена особенностям экономического развития различных территорий Европейского Союза. Проведен анализ региональной политики в ЕС. Рассматриваются структурные фонды, созданные для реализации региональной политики.

Ключевые слова: региональная политика; финансовые трансферты; региональные диспропорции; структурные фонды.

EXPERIENCE OF REGIONAL ECONOMIC POLICY DEVELOPED COUNTRIES ON THE EXAMPLE OF THE EU

I. A. Oleinikov¹⁾, E. L. Sysova²⁾

¹⁾ *Student of the Faculty of Economics, Leningrad State University
named after A. S. Pushkin, St. Petersburg (Russia)*

²⁾ *PhD in Economics, Associate Professor of the Department of State and Municipal Government,
Leningrad State University named after A. S. Pushkin, St. Petersburg (Russia)*

This paper deals is devoted to the peculiarities of economic development of various territories of the European Union. The analysis of regional policy in the EU is carried out. Structural funds created for the implementation of regional policy are considered.

Key words: regional policy; fiscal transfers; regional disparities; structural funds.

В региональной политике Европейского союза принято использовать модель выравнивания территориальных диспропорций с помощью механизма перераспределения финансовых ресурсов через структурные фонды для равномерного развития Сообщества. В соответствии с этой парадигмой излишние региональные диспропорции должны быть нивелированы. Международная экономическая интеграция рассматривалась как дополнительное средство устранения диспропорций внутри каждой из стран. При этом существование значительных различий в развитии территорий разных стран являлось препятствием в последующем усилении связей между национальными экономиками. В конечном итоге это привело к появлению принципиально новой формы региональной политики – на межгосударственном или наднациональном уровне. Современная региональная политика – это результат исторического развития как страны в целом, так и конкретной сферы, такой как региональная политика.

При рассмотрении особенностей региональной политики Европейского союза необходимо определить сущность, цели и задачи региональной политики любого государства. Региональная политика является частью государственного воздействия; представляет собой инструментарий административного, законодательного, и экономического регулирования, ставящего своей целью наиболее рациональное размещение про-

изводства, выравнивание уровня жизни населения и равномерное экономическое развитие всей территории государства.

Для выравнивания развития территории в Европейском союзе было создано четыре структурных фонда – Европейский фонд регионального развития, Европейский социальный фонд, Фонд поддержки рыболовства и Гарантийный фонд для сельского хозяйства), на деятельность этих фондов было выделено около € 209,2 млрд. Так же успешно функционировал Фонд единства, с объемом выделенного финансирования €25,6 млрд. Целью фонда является финансирование крупных проектов в сфере окружающей среды на государственном уровне и межгосударственные инфраструктурные проекты в тех государствах-членах, чей ВВП на душу населения составляет менее 90 % от схожего среднего показателя по Сообществу [1]. Приоритетной задачей структурных фондов являлся подъем уровня экономического развития отстающих регионов.

При высоком общем уровне развития стран Европейского союза, в нем имеют место быть значительные региональные социально-экономические диспропорции. Европейские государства принято делить на «богатый» Север (Австрия, Германия, Великобритания, Швеция, Франция, северная часть Италии, государства Бенилюкса) и «бедный» Юг (южная часть Италии, Португалия, Испания, Греция).

До объединения Германии в 1990 г. Италия рассматривалась в качестве страны с самыми большими региональными различиями по степени экономического развития территорий – между Югом и Севером страны существует огромный разрыв. В связи с этим главной целью региональной политики Италии является стимулирование ускоренного развития Юга. На севере государства имеются старопромышленные кластеры, однако сложность задачи их развития несопоставима с отсталостью Юга [2, с. 50].

После объединения Германия стала сопоставима с Италией по масштабам территориальных диспропорций. Так, в 1991 г. максимальные и минимальные значения ВВП на душу населения по западным землям отличались менее чем в 2 раза (в Шлезвиг-Гольштейне и Гамбурге), а по всем землям – почти в 6 раз (в Тюрингии). В 2000-е годы дифференциация регионов уменьшились – максимальное и минимальное значения ВВП на душу населения (в Тюрингии) в 2012 г. отличались всего в 2,4 раза, а в 2013 г. – в 2,3 раза. Для снижения диспропорций на новые земли были применены уже существовавшие в старых землях инструменты региональной политики, а также новые инструменты, специально разработанные формы государственной поддержки. [3, с. 26–27].

В Великобритании отличия экономического развития между разнообразными регионами были не так критичны, однако существуют проблемы в горной Шотландии и в Северной Ирландии. В Великобритании почти отсутствуют слаборазвитые аграрные территории, значительно удаленные от высокоразвитых крупных городов. Приоритетная задача региональной политики данного государства – реструктуризация в староромышленных районах и достижение более гибкой специализации регионов.

В Греции, на момент ее вступления в ЕС в 1981 г. сформировалась тяжелая обстановка из-за неровности развития разнообразных частей её территории. Наиболее развитыми были Аттика – район города Афины с примыкающими к ней префектурами других регионов. В мегаполисе Афин проживает в настоящее время порядка 36 % населения страны [4]. Фракия, расположенная на границе с Турцией и Болгарией, в этот период является одной из наиболее малоразвитых частей Греции, чьи показатели развития ниже половины среднеевропейского. Целями региональной политики Греции являлось региональное распределение государственных капиталовложений и выравнивание развития регионов за счёт стимулирования прямых инвестиций.

Из анализа региональной политики различных стран ЕС стран становится понятно, что региональная политика почти во всех государствах ставит своей целью создание условий, позволяющих регионам реализовать имеющийся у них потенциал и за счет этого усилить их вклад в развитие экономики страны. По сути, это и является приоритетной задачей региональной политики стран-участниц ЕС.

Библиографические ссылки

1. Квочко Е. А., Ланьшина Т. А., Ларионова М. В. Анализ результатов Президентства Великобритании в ЕС. Бюджет ЕС на 2007–2013 гг. // Вестн. Междунар. организаций : образование, наука, новая экономика. – ИМОМС ГУ-ВШЭ, Изд. дом ГУ-ВШЭ. – 2006. – № 1.

2. Кузнецова О. В. Экономическое развитие регионов : теоретические и практические аспекты государственного регулирования. – М. : Эдиториал УРСС, 2002. – 314 с.
3. Региональная политика : зарубежный опыт и российские реалии / Под ред. А. В. Кузнецова, О. В. Кузнецовой. – М. : ИМЭМО РАН, 2015. – 137 с.
4. Census of Population 2001, National Statistical Service of Greece. 2001.

УДК 336.763.2

ЗНАЧЕНИЕ СПЕЦИФИКАЦИИ ПРАВ СОБСТВЕННОСТИ В РАЗВИТИИ РЫНКА АКЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С. С. Осмоловец

*Кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры денежного обращения, кредита и фондового рынка
Белорусского государственного экономического университета, г. Минск*

В статье рассмотрены отдельные аспекты влияния спецификации прав собственности на акции на развитие фондового рынка Республики Беларусь. Сделан вывод, что для развития фондового рынка необходимо однозначное закрепление за миноритарными акционерами прав собственности на акции как имущество и прав, вытекающих из владения акцией.

Ключевые слова: право собственности; спецификация прав собственности; акция; приватизация; золотая акция.

IMPORTANCE OF ESTABLISHING OF PRIVATE PROPERTY RIGHTS FOR DEVELOPMENT OF A STOCK MARKET IN THE REPUBLIC OF BELARUS

S. S. Osmolovets

*PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Money Circulation,
Credit and Stock Market, Belarus State Economic University, Minsk*

The article is analysing different aspects of establishing of private property rights on shares issued by companies for development of a stock market in the Republic of Belarus. The conclusion was made that for the development of the stock market, it is necessary that minority shareholders obtain unambiguous private property rights for shares they own.

Key words: private property rights; specification of private property rights; shares; privatisation; golden share.

Специфика фондового рынка заключается в выполнении им функции перераспределения прав собственности, поэтому предполагается его тесная связь с собственностью как базовым институтом. Следовательно, институциональные инструменты, непосредственно влияющие на права собственности на фондовые ценности, являются основными в функционировании рынка ценных бумаг.

Значение прав собственности в снижении трансакционных издержек при перераспределении ресурсов обозначил Коуз Р. Г. Им был сделан вывод о том, что при ненулевых трансакционных издержках спецификация прав собственности на актив имеет значение с точки зрения оптимальности конечного размещения ресурсов [1]. Под спецификацией прав собственности понимается процесс их законодательного установления, то есть создания условий, обеспечивающих индивиду исключительное право доступа к ресурсу.